

Роль многолетних трав в озеленении



*Уджуху Мигрета Илиевна,
доцент кафедры ландшафтной архитектуры и лесного дела ФГБОУ ВО
«МГТУ», кандидат сельскохозяйственных наук*

Дикие сородичи декоративных видов часто не менее привлекательные, чем их культурные собратья. Они не столь не требовательны, но и могут прекрасно существовать в не самых лучших условиях как городских зеленых насаждений так в отдаленных уголках палисадника или небольшого сада. Очень часто присутствие диких представителей наших лесов и полей, в городских посадках, клумбах, цветниках, в парках и скверах помогают своим присутствием избавить своих декоративных сородичей от различных вредителей и болезней (клещей, нематоды, темной ножки и других заболеваний).

На открытых и полуоткрытых участках в парковых и лесопарковых зонах очень неплохо смотрятся дикие аквилегии, ромашка, сибирский кандык, луговой шалфей, фиалки, раскидистый колокольчик, купальницы, лютик, папоротники, василек, маки. Своим участием в парковых и лесопарковых биоценозах, они станут их изюминкой и украшением.

Используя на участках с культурными насаждениями, дикие многолетние цветы, первоцветы, травы, папоротники, кустарнички и дикоплодовые виды получают лучший уход, чем в природе и тем самым повышается их декоративность и природная красота. В ответ они порадуют крупными многочисленными цветками и длительным декоративным эффектом.

Дикорастущие цветы, травы, красивоцветущие кустарнички хороши как сами по себе, так и в композициях с садовыми многолетниками, однолетниками, весенними луковичными видами и цветущими кустарниками.

Традиция выращивать в садах дикорастущие декоративные растения достаточно древняя, многие ранее дикорастущие виды таким образом стали домашними и окультурились. Современные садоводы и ландшафтные дизайнеры для оформления различных объектов ландшафтной архитектуры в ландшафтном стиле используют всем уже любившихся диких растений - ромашку-поповник, дикие ирисы и лилии, красиво цветущие луки, низкие стелющиеся камнеломки, очитки, молодило (рис. 1).

Летом луга и поля пленяют не только многообразием красок и форм, но и необыкновенным ароматом. Простые, милovidные, непритязательные растения, настоящие скромники по характеру создают действительно неповторимые пейзажи, которыми невозможно налюбоваться.



Рисунок 1 – Дикорастущие виды - частые гости на газонах, клумбах и альпийских горках городских объектах озеленения

Каждый цветок, каждая травинка хороши по-своему. Но красота дикого разнотравья не исчерпывает список достоинств этих растений:

- полевые и луговые цветы привлекают пчел и бабочек в сад (рис.2);
- они не нуждаются в поливах, подкормке и обрезке, создают уголок, не требующий практически никакого ухода (рис. 3);
- служат источником лекарственных трав (рис. 4);
- защищают другие растения от насекомых-вредителей и грибковых заболеваний.



Рисунок 2-Бабочки и пчелы на диких растениях в саду



Рисунок 3- Дикие уголки в саду



Рисунок 4- Оригинальное решение выращивать дикие лекарственные травы в саду

Хочу познакомить вас с интересными дикими травянистыми видами произрастающие в горных районах Адыгеи. Эти дикие виды с успехом можно выращивать в своем саду. И к вам они

могу переселиться после замечательного похода в лесу или горах. Широко распространенное, но не менее красивое от этого растение, первоцвет весенний – *Primula veris* (рис. 5). В детстве мы называли их баранчиками и жевали сочные стебельки цветков, появляющихся из розетки крупных листьев.

В траве прячется незабудка лесная – *Myosotis sylvatica*, представитель семейства Бурачниковые. Нежные голубые цветки с желтой серединкой с успехом украсят вашу альпийскую горку (рис. 6).

Очень красивы белые цветочки ветреницы (рис. 7).

В тени почву покрывает копытень европейский – *Asarum europaeum* – вечнозеленое травянистое растение семейства Кирказоновые с ползучим корневищем и глянцевыми темно-зелеными округлыми листьями, отличное почвопокровное растение для декорирования небольших участков в качестве фона или обрамления одиночных деревьев или групп кустарников (рис. 8).



Рисунок 5 – Первоцвет весенний



Рисунок 6 – Незабудка лесная



Рисунок 7 – Ветреница в саду это настоящее украшение



Рисунок 8 – Копытень европейский

Белыми цветками радует ясколка – *Cerástium*. Она предпочитает каменистые участки, образуя небольшие подушки (рис. 9). В саду она займет достойное место среди других цветущих культурных видов.



Рисунок 9 – Ясколка на альпийской горке

В сосновых лесах во множестве произрастает иглица колючая или иглица понтийская (рис. 10). Это вечнозелёный многолетний полукустарник семейства Спаржевые (Asparagaceae). Реликтовое растение, которое в Краснодарском крае почему-то не ценят и используют для изготовления метелок дворникам. Небольшими группами в городских садах и парках она будет радовать взгляд яркими красными ягодками.

В горных районах у водопадов реки Руфабго, по берегам реки Белая, корни деревьев покрыты нежным зеленым мхом, переплетаются они весьма причудливо. Здесь на скалах, обрамляющих берега Руфабго, можно встретить очень интересные папоротники (рис. 11).



Рисунок 10 – Иглица колючая или иглица понтийская



Рисунок 11- Щитовник, костенец волосовидный и листовник

Используя дикие растения для обустройства дизайна природного сада, городского парка, многолюдного сквера или приусадебного участка мы сделаем их уникальными как в своем роде и поможем таким образом сохранить их как представителей местной флоры безнадежно исчезающие под натиском цивилизации.